

## МОТИВИ

### КЪМ ПРОЕКТ НА НАРЕДБА ЗА ИЗМЕНЕНИЕ И ДОПЪЛНЕНИЕ НА НАРЕДБА № 4 ОТ 10.01.2008 Г. ЗА ПРАВИЛАТА И НОРМИТЕ ЗА БЕЗОПАСНОСТ И ОХРАНА ПРИ ПРОЕКТИРАНЕ, СТРОИТЕЛСТВО, РЕКОНСТРУКЦИЯ, МОДЕРНИЗАЦИЯ И ЕКСПЛОАТАЦИЯ НА ОБЕКТИТЕ НА СЪДЕБНАТА ВЛАСТ

#### **1. Причини, които налагат приемането на предложения проект на Наредба за допълнение на Наредба № 4 от 2008 г. за правилата и нормите за безопасност и охрана при проектиране, строителство, реконструкция, модернизация и експлоатация на обектите на съдебната власт.**

Причините, които налагат приемането на проекта на акт, са свързани с необходимостта от привеждане на българското законодателство в съответствие с разпоредбите на Директива 2012/29/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 25 октомври 2012 година за установяване на минимални стандарти за правата, подкрепата и защитата на жертвите на престъпления и за замяна на Рамково решение 2001/220/ПВР на Съвета (Директива 2012/29/ЕС). Съгласно чл. 19, пар. 2 от Директива 2012/29/ЕС „Държавите членки гарантират, че новите съдебни сгради имат отделни чакални за жертвите“, поради което е необходимо допълнение на подзаконовата нормативна уредба, каквато е Наредба № 4 от 2008 г. за правилата и нормите за безопасност и охрана при проектиране, строителство, реконструкция, модернизация и експлоатация на обектите на съдебната власт (Наредбата).

На следващо място е констатирана необходимост от привеждане на Наредбата в съответствие с нормативен акт от по-висока степен, какъвто е Законът за съдебната власт (ЗСВ).

През 2008 г. на основание чл. 391, ал. 3 ЗСВ (редакция от 07.08.2007 г.) министърът на правосъдието е издал Наредба № 4 от 2008 г. за правилата и нормите за безопасност и охрана при проектиране, строителство, реконструкция, модернизация и експлоатация на обектите на съдебната власт. Последвали са изменения на нормативната уредба и съгласно действащата към момента разпоредба на чл. 391, ал. 5 ЗСВ, правилата и нормите за безопасност и охрана при проектиране, строителство, реконструкция, основно обновяване, ремонт, преустройство и експлоатация на сградите на органите на съдебната власт, както и на сградите на Министерството на правосъдието, предназначени за централната администрация, и на сградата на Агенцията по вписванията – Централно управление, се определят с наредба на

министъра на правосъдието, съгласувана с министъра на регионалното развитие и благоустройството и с пленума на Висшия съдебен съвет.

По този начин е бил разширен обхватът на отношенията, регулирани от Наредбата. Добавени са дейности като основно обновяване, ремонт и преустройство, а са отпаднали тези по модернизация. Добавен е и още един обект – сградата на Агенцията по вписванията – Централно управление.

## **2. Цели на предложения проект на акт за изменение и допълнение на Наредба № 4 от 2008 г. за правилата и нормите за безопасност и охрана при проектиране, строителство, реконструкция, модернизация и експлоатация на обектите на съдебната власт.**

С оглед на пълното транспониране на изискванията на чл. 19, пар. 2 от Директива 2012/29/ЕС се предлага допълнение на чл. 7, ал. 1, т. 2 от Наредбата, като се въвежда изискване за обособяване на отделни чакални за пострадалите от престъпления в новите съдебни сгради. Това допълнение има за цел да създаде необходимите условия за избягване на контакт между пострадалите и извършителите на престъпленията, като по този начин ще бъдат осигурени подходящи мерки за защита на пострадалите, които да доведат до намаляване на риска от вторично и повторно виктимизиране, сплашване и отмъщение от страна на извършителя, и до по-адекватна подкрепа, съобразена с нуждите на пострадалите.

В останалата си част предложените изменения и допълнения в Наредбата целят привеждането ѝ в съответствие с изискванията на нормативен акт от по-висока степен, какъвто е ЗСВ. Предложените промени прецизират наименованието на Наредбата, дейностите по основно обновяване, ремонт и преустройство, а в § 1, т. 1 от допълнителната разпоредба на Наредба № 4 се добавя и сградата на Агенцията по вписванията – Централно управление, което от своя страна води до допълнение на Приложение № 1 към чл. 3, ал. 2 от Наредба № 4, като към I категория съдебни сгради се добавя и сградата на Агенцията по вписванията – Централно управление.

По този начин подзаконовата нормативна уредба, касаеща правилата и нормите за безопасност и охрана при проектиране, строителство, реконструкция, модернизация и експлоатация на обектите на съдебната власт, ще бъде прецизирана в съответствие с измененията в действащото законодателство и по-конкретно с разпоредбата на чл. 391, ал. 5 ЗСВ.

## **3. Финансови и други средства, необходими за прилагането на новата уредба.**

Предложените изменения и допълнения в Наредбата за допълнение на Наредба № 4 от 2008 г. за правилата и нормите за безопасност и охрана при проектиране, строителство, реконструкция, модернизация и експлоатация на обектите на съдебната

власт не са свързани с допълнително финансиране и няма да доведат до въздействие върху държавния бюджет.

**4. Очаквани резултати от прилагането на предложения проект на Наредба за допълнение на Наредба № 4 от 2008 г. за правилата и нормите за безопасност и охрана при проектиране, строителство, реконструкция, модернизация и експлоатация на обектите на съдебната власт.**

С предложените изменения и допълнения в подзаконовия нормативен акт ще се осигурят мерки за пълното въвеждане на Директива 2012/29/ЕС и ще се прецизира нормативната уредба, като бъде съобразена с измененията в действащото законодателство, което от своя страна ще доведе до прецизност и яснота на отделните разпоредби в Наредбата.

**5. Анализ за съответствие с правото на Европейския съюз.**

С предложените изменения и допълнения в Наредбата № 4 от 2008 г. за правилата и нормите за безопасност и охрана при проектиране, строителство, реконструкция, модернизация и експлоатация на обектите на съдебната власт се очаква да се осигурят мерки за прилагането на Директива 2012/29/ЕС и да се осигури съответствието ѝ с нормативен акт от по-висока степен, какъвто е ЗСВ.

С проекта на акт се въвеждат разпоредби от европейското право, поради което е изготвена таблица на съответствието на българското законодателство с Директива 2012/29/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 25 октомври 2012 година за установяване на минимални стандарти за правата, подкрепата и защитата на жертвите на престъпления и за замяна на Рамково решение 2001/220/ПВР на Съвета.

На основание чл. 26, ал. 4 от Закона за нормативните актове, срокът за провеждане на обществените консултации се определя на 30 дни.